

ПЕРСОНАЛИИ

Двухметровый министр
Игорь Шурков
собирается делать
большую политику



Имя назначенного председателя Комитета по промышленной политике России сорокадвухлетнего профессора Игоря Олеговича Шуркова более, чем россиянам, пока известно мировым ученым кругом в области автоматики и электроники. Работая под зонтиком секретности, Шурков сделал 30 изобретений и 80 научных работ, часть из которых, тем не менее, запатентована за рубежом.

Приехав из Армавира и закончив подмосковным Зеленограде МИЭТ, он 13 лет проработал в НИИ молекулярной электроники: инженер, начальник цеха завода «Микрон», начальник комплекса. В 36 лет стал самым молодым доктором технических наук из выпускников своего вуза. Зам., а потом и начальник главка в Минпроме, средств связи СССР (24 предприятия, почти 100 тысяч подчиненных) и в Минсвязи СССР. Начальник главка НИОКР концерна «Телеком». С 21.12.91 — генеральный директор Департамента промышленности средств связи Минпрома России. После появления в правительстве В.Шумейко стал его советником.

Шурков был среди тех, кто предложил в течении года ряд конкретных решений по промышленности России. Например, о разрешении финансовых проблем модернизации Кольской АЭС. Но примеры такого рода доказывают, что его мнению, что 1992 год мы прожили без осознанной промышленной политики.

Шурков подчеркнул: он сейчас не даст ответа на вопрос — что такое полномасштабная промполитика. Но сказал, что на его столе лежат 18 подготовленных программ, которые должны стать ее основой. Они должны существенно изменить положение с товаропроизводством и предполагают бюджетно-кредитную основу финансирования, в том числе привлечение частного и зарубежного капитала. Например, программа, связанная с поддержанием потребительского рынка в области самой промышленности, которая сегодня утратила возможность покупать дорогое, в том числе научное оборудование, но в скромном времени сможет это делать благодаря создающимся лизинговым фондам. Это, считает Шурков, уже именно промполитика — создание платежеспособного спроса на продукцию на всех стадиях производства и потребления. Еще программа — развитие малого бизнеса и предпринимательства, сектора, который развивается много быстрее других. Так же его обозначение лоббировать ассоциации малых предприятий России, где заканчивается создание катализатора на производство малых перерабатывающих комплексов (такое внешне напоминает личевскую программу, но с лизингом и полным выходом производителей этой продукции из оборонки по давнему поисланию член-корр. РАН Ю. Яременко).

От предыдущих подходов, нынешний отличает то, что не все 100 процентов промышленности будут охватываться госприоритетами. Нужны не приоритеты отраслей, а приоритеты программ. Шурков считает, что именно за такой подход ему отдан предпочтение.

Считает возможным примирить «непримиримые» противоречия программ Гайдара и Вольского: и регулирование — нерегулирование цен, нерегулирование — регулирование зарплат. Эти принципиальные расходления и собираются снимать Комитет по промышленной политике. Ведь попытки регулировать цены провоцируются во многом деятельности тех же самых промышленников и предпринимателей, которые сейчас сорванные в гонке цен. Цены, по мнению Шуркова, могут регулировать они сами, собравшись в Комитете по промполитике. В связи с этим не считает директивное ограничение рентабельности серьезным вариантом. Это вынужденная пауза перед принятием другого решения. Черномырдин знает, что «мы это уже проходили». Регулирование зарплат — задача в первую очередь профсоюзов. Они должны разработать соотношения по зарплатам в бюджетных отраслях, а уже потом ити на переговоры с правительством. В связи с вновь созревшим кризисом неплатежей считает, что с инфляцией жить можно. Но нужно ее прогнозировать, планировать, ею «вручную» управлять.

С Ельциным не встречался, но считает себя его человеком. Рост — два метра ровно. Дмитрий ХРАПОВИЦКИЙ, «Известия».

Сергей МОДЕСТОВ, Борис МОЗДУХОВ,
Александра РАБЫШЕВА

В ноябре — декабре 1992 г. составе Временной администрации на территории Северной Осетии и Ингушетии работала группа специалистов Главного управления по подготовке кадров для государственной службы при правительстве РФ [Роскаров]. В основе этой публикации лег служебный отчет, подготовленный по результатам работы. Авторы исходили из того, что общественное мнение может способствовать более быстрому и безболезненному урегулированию кризисной ситуации, сложившейся на Северном Кавказе.

Невозможность немедленного решения территориального вопроса в пользу любой из конфликтующих сторон предопределена Законом РФ «Об установлении переходного периода по государственному-территориальному разграничению в Российской Федерации», установившим мораторий на реализацию п. 6 Закона РФ «О реабилитации репрессированных народов».

Принципиально важно, что в конфликт уже вовлечены не только Северо-Осетинская ССР, Ингушская Республика и Россия, но так или иначе Чеченская Республика, Южная Осетия, собственно Грузия, другие республики Северного Кавказа, которые имеют сложные, как правило, взаимные претензии.

В этом первичное особое место занимает Чечня, так как территориальный вопрос для Ингушетии состоит не только в споре о принадлежности Пригородного района, из которого в 1944 году было депортировано ингушское население, но и в неопределенности границ с соседями с востока, с которыми они образуют единный вайнахийский этнос.

При этом на Чечню после сепаратного выделения из Чечено-Ингушетии ложится основная доля ответственности за нерешенность проблем становления ингушской государственности.

Наверное, в сложившейся ситуации единственно приемлемым окажется такой вариант решения: — будет поздний срок будущего отложения радикального решения национально-государственного конфликта;

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и служит лишь укреплением режима Д. Луцава;

— сохранится и вперед возможность ведения конструктивного политического диалога с Грузией, что позволило бы России выступать гарантом национально-культурных прав юго-осетинского населения.

Ясно, что промысленными действиями столь сложную задачу решить невозможно. По-

АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

этому может быть предложен следующий пакет мер:

Административно — политические меры. Ослаблению напряженности в Пригородном районе, на наш взгляд, мог способствовать пересмотр его статуса — введение федерального (прамного президентского) правления. Эта акция не будет противоречить Закону «Об установлении переходного периода по государственно-территориальному разграничению в Российской Федерации», установленному Ингушской Республики в

государственно-правовые меры. К их числу относятся разработка, обсуждение специалистами и обнародование проекта Конституции Ингушетии. Отсутствие Основного закона ставит Ингушскую Республику в замедлено неравноправные условия по сравнению со всеми республиками в составе Российской Федерации. Более того, принятие Конституции — это необходимое условие организации жиз-

бах помощи России Ингушской Республике; о разоружении незаконных формирований в зоне чрезвычайного положения и тому подобных событиях. Особое значение имела бы информация о подготовке Конституции Ингушской Республики, взаимодействие с представителями традиционных исламских институтов со светской властью, перспективах подписания новой демократической Чеченской Федеративной договора с Россией.

В Северной Осетии наиболее желательно разъяснение нынешней геополитической, социально-экономической и демографической реальности, новых ценностей и ориентиров национальной политики России на Северном Кавказе. Нужно осознавать полную беспerspektивность попыток решать национальные проблемы на основе глубоких исторических экскурсов, чем весьма часто грешит осетинская пресса.

На территории Северной Осетии уже имеется сложившаяся система органов массовой информации. Понятно, что цензура, осуществляемая Временной администрацией, неизбежно сталкивается с противодействием с этой стороны.

Однако использование возможностей режима чрезвычайного положения — единственный способ подчинения средств массовой информации долгосрочным интересам России. Практически во всей прессе СССР требуется более жесткий подход со стороны контролирующего органа, но особого внимания требуют газеты «Голос народа», «Огнизна», «Терский казак». Дело в том, что эти газеты односторонне ориентированы на национально-патриотическую и коммунистическую печать в центре.

Большая часть перечисленных выше мер, по-видимому, найдет самую горячую поддержку с ингушской стороны. Но эти акции будут, скорее всего, негативно восприняты осетинской стороной, склонной усматривать

в них своего рода «предательство» со стороны России и покушение на собственные права.

Такая реакция на те или иные политические шаги президента России или российской Временной администрации неизбежно вытекает из положения «верхового арбитра», которое занимает в возникшем конфликте Россия. Противостоящие стороны, с сожалению, склонны интерпретировать усиление позиций оппонента как ослабление своих собственных. Но и видимость «устраивающего обе стороны равновесия» может привести к тому, что противоречия между Северной Осетией и Ингушетией приобретут застоечный характер и будут решаться иными, силовыми методами, без участия России в качестве источника верховной власти.

Наиболее принципиальным и важным сегодня, пожалуй, является уточнение задач, стоящих перед российскими войсками, которые дислоцированы на территории Ингушетии. Их маневрочный потенциал может быть реализован еще до введения федерального правительства в Пригородном районе. При этом отставляемый С. М. Шахраем план анклавного расселения ингушей и осетин на спорных территориях ничуть не противоречит идее введения в Пригородном районе Федерального правительства, а как раз дополняет ее.

Последовательное осуществление комплекса названных мер сделали бы, на наш взгляд, более реальными перспективы оздоровления ситуации на Северном Кавказе.

Сергей Александрович МОДЕСТОВ, кандидат военных наук, заведующий сектором Роскаров. Борис Борисович МОЗДУХОВ, экономист, ведущий специалист Роскаров. Александра Валерьевна РАБЫШЕВА, социолог, главный специалист Роскаров.

Мы желаем вступления России в Совет Европы более, чем когда-либо, — подчеркнула в беседе со мной в конце прошлого года госпожа Лаломье, любезно приняв корреспондента «Известий» во дворце Европы. — Ибо это будет свидетельствовать о том, что ваша страна встала на путь реформ, который нам представляется верным. Кроме того, Россия тем самым подтверждает свое желание принадлежать к европейской семье, поскольку не утратив при этом свою самобытность, а скорее наоборот — утвердив ее через связь с остальной Европой.

В руководстве МИД РФ считают между тем, что говорить о конкретных сроках нашего вступления в Совет пока рано. Предложенная Андреем Козыревым рабочая программа движения навстречу друг другу выглядит так: Россия продвигает свою реформу с учетом требований членства в СЕ, а Совет Европы всячески содействует нам в этом. Чем активнее идет процесс, тем больше нам готовы идти навстречу.

Конечно, можно рассуждать иначе: почему бы Совету Европы, так страстно ожидающему вступления России, не проявить особого внимания к ее ситуации и не снизить для нас планку? Но чем мы лучше Бенгалии, Чехословакии, Польши и Болгарии, при приеме которых замятных скидок сделано не было? Да и вряд ли нам самим были бы на пользу неоправданные послабления. Тем более что и ждут от нас, в общем, немногого — сигнала о том, что Москва действительно начала приводить свои государственные институты к общемировым стандартам.

Итак, поедет или не поедет Борис Ельцин в октябре в Вену на первый саммит Совета Европы, не знают сегодня ни в Страсбурге, ни в Москве. Да и не в этом суть. А в том, что вопрос о приеме России в СЕ — на повестке дня, и это важно прежде всего для нас самих. Ведь, применяя себе стандарты СЕ, мы быстрее продвижемся по тому пути, который нам предстоит пройти.

СТРАСБУРГ — ПАРИЖ — МОСКВА.

ОСЕТИНО-ИНГУШСКИЙ КОНФЛИКТ: ВЫХОД ИЗ ТУПИКА

— будут защищены основные жизненные интересы населения Пригородного района и вынужденных переселенцев из Правобережной части Владикавказа;

— будет очевидный миротворческий дух России и укрепляться ее geopolитические позиции на Северном Кавказе;

— будет отложен радикальное решение национально-государственного конфликта;

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

— будет снята напряженность в российско-чеченских отношениях, которая затруднит демократический вариант решения проблемы власти в Грозном и отстанет права на Пригородный район в границах 1944 года, включая «прослупку существующих незаконных вооруженных структур» (прежде всего — национальной гвардии Северной Осетии);

«Реформы обречены, если и в новом году не будут опираться на социальную группу, в них заинтересованную больше всех. Это предприниматели. Но именно эту группу президент и правительство пока оставляют без внимания», — говорит Мария Масарский, президент Международной ассоциации руководителей предприятий.

Пройдя школу «Лечоры», созданной Вадимом Тумановым, Масарский возглавил новгородский строительно-промышленный кооператив «Волхов», акционерное общество «Российское золото», Совет предпринимателей города Москвы. В его кабинете — бронзовая скульптура Меркурия, врученная международным общественным кругами самым превосходящим бизнесменам. По образованию философ, любитель истории, литературы, живописи, отец семейства [у него двое детей], один из интеллигентных людей в мире российского предпринимательства. В Москве готовится к выходу в свет книга о нем.

— Мне рассказывали о вашем сыне, как он, играя с бабушкой в «мнеджерах», умолял: «Инвесторий же, инвестируй!». И отвечал на вопрос учителя о профессии отца: «Мой папа создает средний класс!». Но если лексика предпринимательства слетается с уст симпатичного школьника, входит в семьюную жизнь, становится общепринятой, стало быть, российские собственники ворвались в 93-й год на коне?

— Как ни парадоксально, при рюкожном правительстве в прошлом году мы ощущали себя хуже, чем при нерюкожном в предшествующие годы. Тогда, особенно в 88-м, неокрещенные новые структуры поддерживали путь выборочного, но государственного патернализма. За год возникло 210 тысяч кооперативов. Они динамично разваливались при общем спаде промышленного производства. Тогда возникла внешне привлекательная концепция равенства двух секторов экономики. Ребенка, который делает первые шаги, и заматерого государственного сектора. Представление, что они могут конкурировать на равных, господствовало над умами и правительства реформаторов.

Почему Егор Гайдар (я отношуся к нему с большим уважением и симпатией), который так много сделал для рынка, был наименее соизволен в борьбе за «Лечору», пришел к власти, объективно стал противником предпринимательства?

Надо признать, что правительства не было другого выхода. Мы жили в государстве, объединяющем в себе институты власти и институты собственничества. Помимо традиционных функций (обороны, валютного регулирования, поддержки слабых и т. д.), государство добывает уголь, плавят сталь, собирает урожай. Но выполнение этих функций, государство поступает не как субъект экономический, а как субъект властный. Оно не нуждается ни в каком макроэкономическом регулировании. Испытанные в Германии, Японии, Чили рекомендации monetаристской теории сработали в тех странах потому, что там государство ушло из экономики как субъект хозяйствования. Команда наших реформаторов пытается совместить с рыночной моделью нерюкожную среду.

В руках государства колоссальные основные средства. Капиталы же альтернативной экономики — в средствах оборонных, Артиллерией и кооперативами расплачиваются с работающими в конце года, используя в течение года средства из оплаты электроэнергии, запчастей, материалов и т. д. Но когда цены взросли в сто раз, оборотные средства в одинчасье, как корова лыком сплюнула. Мы идем за кредитом в коммерческий банк. «Госсектор» обеспечивает кредиты основными фондами, а что у тебя? — спрашивают. И добавляют: «Вред ли ты сумеешь вернуть деньги. Дадим кредит разве что под торговую операцию».

Все коммерческие банки стараются работать на торговско-посредническую деятельность. Многие предприниматели ушли из сферы производства туда, где деньги можно делать быстрее.

Кооператив «Болгар» не поддается соблазну, продолжая производственную деятельность, пытаясь выжить за счет самоэксплуатации. В таком положении 82 тысячи промышленных и строительных кооперативов. Многие из них, начав развиваться быстро, сегодня на грани краха.

«Ну же, умирает тот, кто достоин смерти...», — говорил Егор Гайдар на встречах с предпринимателями. На самом же деле умирают не успевшие встать на ноги.

Меня тревожит, что в парламенте и в правительстве ключевые позиции у госсектора. Опять скажу: приоритет базовым от-

порядок ликвидировали. Мне настолько опасается ворю моих неисполненных банковских требований. Сам выкладывай долги. Кооперация, говорил он, — это очень хорошо, но некоторые операторы занялись таким некрасивым делом, как зарабатывание денег.

Беззащитными оказываются лучшие предприятия. Если я выполню обязательства и мне должны, я беспомощнее всех.

Но дальше правительство придумало такое, чего мир не знал. Стали брать налоги с неполученных сумм. «Волхов» выплатил государственный залог столицей четверть миллиарда рублей. Государство до сих пор не выплатило кооперативу 74 миллиона рублей. Но налог взяли сполна, с четверти миллиарда. Взяли, между прочим, давно и более весомыми рублями. И если кооператив когда-нибудь вернет долг, то это уже будут не рубли, а труха. Не согласись кооператив заблаговременно платить налог, меня бы, председателя кооператива, отштрафовали. Это придумало правительство, называющее себя реформаторским.

— Но, простите, вы же были членом Президентского совета по предпринимательству...

— Знаете, тогда три назад в Москве проходила конференция «Восток—Запад». Там Гельмут Шмидт говорил: «Ваша перестройка обречена — у вас нет социальной группы, в ней заинтересованной». Я бы перенес фор-

тами стояло правительство. Пожалуй, оно опасается того же, чего боялся Николай Рыжиков. Кооперация, говорил он, — это очень хорошо, но некоторые операторы занялись таким некрасивым делом, как зарабатывание денег.

— Как всякая буржуазия, сегодня наша отечественная тоже представлена двумя группами: национальной и коммандорской. На российской почве, чем разница между ними?

— Коротко я бы так сказал: если предпринимателей заботят развитие производительных сил, создание в стране инфраструктуры, инвестирование в общественно важные проекты, обучение деловых людей — это национальная буржуазия.

Если разывают в основном торговлю, прибыль не реинвестируют, а вкладывают в недвижимость, вывозят сырье, продают по демпинговым ценам и обездоливают наших потомков, вывозят даже красивых девушки, — это коммандорская буржуазия.

И я хотел бы предупредить ее: довольно форсить «мерседесами», экстравагантными презентациями, причем атрибутикой вызывающей купеческой гульбы.

Не нужно дожидаться, когда очередной демагог с балкона дворца Кремлевской, указывая на «мерседес», крикнет толпе: «Пролетари, берите, это —

— Вы думаете, ваши опасения не понимал Гайдар и не будут поминать Черноморыдина?

— Ими руководят другие интересы. Власти строят предпринимательство на налогах, чтобы поддержать на плаву неэффективную государственную собственность. И не на защиту границ от Золотой орды тратят правительство собранные средства. В значительной мере — на содержание растущей армии чиновников. Не укладывается в голове: правительство рыночников, убежденных демократов, любящих Международного валютного фонда объективно выражает интересы скорее чиновничества, нежели производителей. В коридорах власти не зарабатывают на службе — там службой кормится. Взяточничество принимает стране такие масштабы, что раздаются голоса, не обложить ли налогами этот вид заработка.

Государство собирает с предпринимательства неподъемный ящик, чтобы поддержать на плаву так же неконкурентную часть населения.

Святое дело помочь школьникам, студентам, военнослужащим. Или протянуть руку помощи инвалиду, пенсионеру, сироте, сырум и убогим.

Но не о них речь.

У нас естьственный для нормального человека сострадание к бедняку. И не приходит в голову спросить: а почему, собственно, ты беден, если молод, здоров, полон физических сил? Мы часто слышим от таких «бедняков»: вы нас развертили, в нас разнуздили работать — платите, сволочи! А то начнем бастовать!

И ребем ответишь: ты мало получаешь, потому что мало работаешь. Не пей, не кури, подтайниоже — начнешь строить дом.

В ход угрозы — забастовки.

Государство не может дистанцироваться от этих угроз, поскольку является не только собственником, но и властью. Когда в Англии год бастовали шахтеры, правительство ухом не пошевелило. У нас две недели шахтеры бастуют — все в обмороке.

Пока работодателем выступает государство, любой трудовой конфликт превращается в политический. Бастовали бы на своем предприятии, было бы чисто экономическая проблема. Меня бы разорили. И тихо разнесли бы по дому. А государство примет на прежнем, общезвестном знании о шестидесятилетней Лесе Танюхиной.

Предлагаемый текст, поступивший в Управление культуры, имеет зачин: «Мы, деятели культуры и искусства Украины, с чувством огромной тревоги и ответственности за судьбу украинской национальной культуры...» — и далее следует требование немедленно сместить Лесу Танюхиной с должности председателя Комиссии парламента по вопросам культуры и национального возрождения, вывести из состава президиума Верховного Совета скомпрометированного себя и как должностное лицо, и народный депутат, и просто как гражданина независимой Украины».

«Миф о Сизифе» — желчная и плохо аргументированная статья. Ректор Института повышения квалификации, работник Минкульта Украины хвастал в ней собой и своим институтом и доказывал, что с возрождением культуры в Украине в сущности

непременно несколько строк, ради которых и пишется статья.

Я внимательным образом читал пана Черненко и искал это место, острое и глыбы — если прибегнуть к образу. И нашел.

Оказывается, Леса Танюхин (помимо всех пороков) только

Маскировалась «под диссидента».

А на самом деле долгие годы жизни и работы в Москве сидел под крышиком КГБ, не плохо поработав на эту мафиявскую контору и по ее наставению был переведен в Киев.

Как негруду догадываться из подтекста — подыгрывать национальную культуру.

После возвращения прощеш-

шей не без успеха выставки оказалась, что коллекция...

... стала меньше на 20 произведений живописи и 25 графических работ.

Их, оказывается, с благослове-

ния Министерства культуры Украи-

ны прорвались в Киев.

После возвращения прощеш-

шей не без успеха выставки оказалась, что коллекция...

... стала меньше на 20 произведений живописи и 25 графических работ.

Их, оказывается, с благослове-

ния Министерства культуры Украи-

ны прорвались в Киев.

После возвращения прощеш-

шей не без успеха выставки оказалась, что коллекция...

... стала меньше на 20 произведений живописи и 25 графических работ.

Их, оказывается, с благослове-

ния Министерства культуры Украи-

ны прорвались в Киев.

После возвращения прощеш-

шей не без успеха выставки оказалась, что коллекция...

... стала меньше на 20 произведений живописи и 25 графических работ.

Их, оказывается, с благослове-

ния Министерства культуры Украи-

ны прорвались в Киев.

После возвращения прощеш-

шей не без успеха выставки оказалась, что коллекция...

... стала меньше на 20 произведений живописи и 25 графических работ.

Их, оказывается, с благослове-

ния Министерства культуры Украи-

ны прорвались в Киев.

После возвращения прощеш-

шей не без успеха выставки оказалась, что коллекция...

... стала меньше на 20 произведений живописи и 25 графических работ.

Их, оказывается, с благослове-

ния Министерства культуры Украи-

ны прорвались в Киев.

После возвращения прощеш-

шей не без успеха выставки оказалась, что коллекция...

... стала меньше на 20 произведений живописи и 25 графических работ.

Их, оказывается, с благослове-

ния Министерства культуры Украи-

ны прорвались в Киев.

После возвращения прощеш-

шей не без успеха выставки оказалась, что коллекция...

... стала меньше на 20 произведений живописи и 25 графических работ.

Их, оказывается, с благослове-

ния Министерства культуры Украи-

ны прорвались в Киев.

После возвращения прощеш-

шей не без успеха выставки оказалась, что коллекция...

... стала меньше на 20 произведений живописи и 25 графических работ.

Их, оказывается, с благослове-

ния Министерства культуры Украи-

ны прорвались в Киев.

После возвращения прощеш-

шей не без успеха выставки оказалась, что коллекция...

... стала меньше на 20 произведений живописи и 25 графических работ.

Их, оказывается, с благослове-

ния Министерства культуры Украи-

ны прорвались в Киев.

После возвращения прощеш-

шей не без успеха выставки оказалась, что коллекция...

... стала меньше на 20 произведений живописи и 25 графических работ.

Их, оказывается, с благослове-

ния Министерства культуры Украи-

ны прорвались в Киев.

После

ПРАВИТЕЛЬСТВО ФИНАНСИРУЕТ НАУЧНУЮ ПРОГРАММУ «УНИВЕРСИТЕТЫ РОССИИ»

Вадим СТАЯКИН, старший научный сотрудник МГУ

Завершено формирование научной программы «Университеты России», которая должна помочь сохранению и пруможению интеллектуального потенциала вузовской науки. Не менее важна ее цель — подготовка специалистов, способных быстро приориатизировать к условиям рыночной экономики.

Российские университеты активно участвуют в проектах, привлекающих аспиранты и наилучшие одаренные студенты.

Поисковые и фундаментальные изыскания финансируются через конкурсную систему грантов. Равные возможности получили как старейшие университеты, так и учебные заведения, недавно обратившиеся к высоким стандартам. Имеют свой шанс и небольшие творческие группы.

Каждый университет должен стать своеобразным центром науки, образования и культуры в своем регионе. Программа предусматривает формирование научно-ориентированных механизмов, передаваемых передовых технологий из вузов-промышленности. Для этого намечено создание сети научно-технологических парков.

Включить в программу свои темы смогли не только маэстро-ученые, но и подающая надежду университетская молодежь. К

определились приоритетные направления фундаментальных и прикладных исследований по широкому спектру проблем в области естественнонаучных и гуманитарных дисциплин. Этот раздел сформирован из крупных международных программ. Практическое воплощение проектов может обогатить нас в первую очередь новыми знаниями и открытиями.

Программа «Университеты России» рассчитана на пять лет. В ее осуществлении участвуют 43 классических, 5 технических университетов, 3 профильных: педагогический, медицинский и экономико-финансовый, 4 учебные академии и 41 институт. Кроме того, к разработке многих комплексных проектов привлечены ученые РАН, ряд научно-исследовательских учреждений и научно-промышленных объединений.

Эта программа, — считает один из сопредседателей ее совета ректор МГУ профессор В. Садовничий, — акт той правительственной поддержки, в которой так остро нуждается ныне вузовская наука.

С МЕШКОМ В КИТАЙ. А С ЧЕМ НАЗАД?

Борис РЕЗНИК, «Известия»

Железнодорожные и авиакомпании дальневосточных городов в полном смысле слова под потолок забыты тюками немыслимых размеров, охраняя которые сутками не смыкают глаз их владельцы. Это «купцы» из всех, в том числе и самых «горячих», точек СНГ, направляющиеся в Китай и следующие обратно с импортным грузом.

Что же происходит? Электрооборудование, солдатские бушлаты и шапки, драповые пальто... Оттуда — кожаные куртки, обувь, пуховики, парфюмерию, сладости, кроссовки... По свидетельству дальневосточной транспортной прокуратуры, этот неистовый товаробмен сопровождается нагнетанием криминогенной обстановки. Взяли, вымогательство, мошенничество, разят постоянно прописались на наших транспортных перепутках. Чего стоит только такая цифра: за минувший год в автоподразделении востока России зафиксировано одиннадцать случаев авиаприобретений, сопряженных с перегрузом (за взятки, конечно) самолетов. Во Владивостоке, например, не сумел даже подняться в воздух и рассыпался на земле Ту-134 с пассажирами на борту. Люди, потирая ушибы, вернулись в аэропорт, а комис-

ситет внешних экономических связей России, начав проверку выполнения контрактов по бартерным поставкам, частенько сталкивались с ситуацией «туда — все, обратно — ничего». В правоохранительных органах края эти сведения, что подобные поставки не столь бескорыстны, как может показаться на первый взгляд. Китайские бизнесмены, как правило, сплошь платят за товар, но нередко долгами через Гонконг поступают на личные счета наших дельцов в зарубежных банках.

На этих днях еще окрепнет дело на реках Амур, Уссури, и через российско-китайскую границу хлынет мощный поток грузов, туристов-корабелов. И в прежние сезоны здесь невозможнодо произвести нормальный таможенный, пограничный досмотр. Нынче обстановка стала еще хуже, несмотря на то, что решено «разгрузить» старые пропускные пункты открытием двух новых — баз сел Казакевичево и Покровка. Грузопоток возраст, а нормальные условия для работы таможенников, пограничников так и не созданы ни на старых, ни на новых местах перехода границы.

КОМПЬЮТЕРНАЯ ДИАГНОСТИКА ПО РЕЦЕПТАМ ВОСТОЧНОЙ МЕДИЦИНЫ

Светлана ТУТОРСКАЯ, «Известия»

В научном центре хирургии РАМН создана программа компьютерной диагностики, включающая полное исследование пульса по методу китайской медицины.

Обычно это исследование у самого опытного восточного врача занимает два-три часа. И немудрено: еще великий Гален различал в пульсе до 500 оттенков, говорящих о состоянии организма. Но именно восточная медицина правила эту диагностику.

Программа, созданная специалистами Клиники терапии

били под руководством профессора Виктора Цыбульки и математиками Сибири, позволяет врачу за считанные минуты получить машинный консилиум: где учено состояние всех важнейших систем организма.

В программу заложен опыт лучших специалистов. Она помогает врачу видеть состояние всего пациента, а не отдельных

Из редакционной почты

Мне-то как жить?

Моя история хоть и типична, но я уже просто не знаю, куда обратиться за защитой и помощью. А дело в том, что в 1984 году, работая инженером в УМС-1 ПО «Магаданстрой» (в настоящий момент УМС «Калмыкское» КГБ «Магаданстройпромстрой»), я попал в автомобильную аварию и получил травму позвоночника. Парализовало ноги, и с тех пор я передвигаюсь только в инвалидной коляске. В 1982 году переехал из Магаданской области, предприятие, где я работал, выплачивало мне компенсации за ущерб здоровью.

В последнее время деньги я не получаю по несколько месяцев. Писал жалобы и в Ольский районный народный суд Магаданской области, и в отдел юстиции Магаданского облисполкома, и в Прокуратуру России, но, видите, я получил только один ответ — из Ольского районного суда. Мне сообщили, что у поэлита нет денег, — оно на картотеке и на гранзы закрытия. Очень жаль, что у моего родного предприятия так сложилась судьба, но мне-то как жить?

А. КИРЮЩЕНКО, инвалид I группы. Минск.

Битва

в деревне Хреново

Есть в Собинском районе (в центре Владимирщины) небольшая деревня Хреново — около ста дворов. И живут в ней Владимир Михайлович и Нина Александровна Погодины. Четыре года назад решили они серьезно заняться крестьянским подворьем: расширили свинопадовник, обзавелись второй коровьей, развели птицу.

На этих днях еще окрепнет дела, с того времени и начались их мъястства. Тогда они имели земли — 0,21 гектара. А ее требовалось гораздо больше. Написали Погодины заявление в союз имени Лакина (единственного землевладельца по тому времени) с просьбой, чтобы им предоставили во владение еще 15 сел близ бровоси земли, в том числе и семи сопок, что находятся за садом их соседки Е. Федоровой. И получили «добро».

Бровоси землю со временем Погодины обстроили: выкорчевали кустарники, выровняли, удобрили, вспахали. Вот тут-то и приглянулась часть этой земли Е. Федоровой. Глава Копинской сельской администрации Л. Потапова россиром переторгла семье сопок у новоявленного «помещика».

В какие только инстанции не обращались Погодины в поисках справедливости! Писали даже на имя президента России. Тщетно. Дело дошло до суда — и Собинский городской суд под председательством В. Савинова жалобу на противоправные действия Л. Потаповой оставил без удовлетворения, обвинив Погодиних в «самозахвате» земли.

А. ТРУФИЛОВ, зав. сельхозотделом районной газеты «Доверие», г. СОБИНКА, Владимирская обл.

От барства не отказались

Прочитал я в «Известиях» (№ 257 за 1992 год) заметку «Прощай, халлава!» — говорят мексиканцы — и вот о чем подумал: А ведь в нашей обедневшей стране, наверное, еще более актуальны были бы меры по экономии государственных средств, подобные тем, которые проводят президент Мексики.

Ну зачем, например, десятки российских законодателей надо было лететь в Мексику спецрейсом «Аэрофлота», который обходил страны в тысячи долларов? Нетрудно было бы и добрататься до Мексики и обыкновенным рейсовым самолетом, лишь с одной пересадкой в США. А то ведь, обвязывая чуть ли не вселенную тщету по поводу нищеты российского народа, наши законодатели позволяют себе неоправданные расходы.

От высокопоставленных чиновников и центра не отстают и деятели регионов страны, а также многочисленный директорский корпус. Приведу для примера хотя бы свой город Муром, где немало предприятий, правда, не гигантов, которые известны всей стране. И что же? Нет ни одного предприятия в городе, директор которого не совершил бы зарубежные вояжи. Например, на счету директора «Муромтехнозавода» Харитонова (бывшего народного депутата СССР) не менее десятка таких поездок, директор небольшого стрелочного завода МПС Ларкин уже побывал в США, Италии и даже в ФРГ, а результаты поездок мизерны, если они вообще есть.

Директора заводов устанавливают себе и «своим» небывало высокие оклады. В том же Муроме редко у какого директора месличный доход не превышает сотню тысяч рублей, а у их замов, начальников производств, цехов и отделов — многих десятков тысяч. И было бы за что, а то все это в условиях резкого спада выпуска продукции, в том числе и очень нужной стране. Л. ИСЛАЕВ. Муром.

АО "РАДАР" и СП "ВЕСТВЕЙ"

ПРЕДЛАГАЮТ САМЫЕ ЛУЧШИЕ АМЕРИКАНСКИЕ АВТОМОБИЛИ

1993 года
со склада в Москве за рубли
с гарантией на 1 год
и большим выбором запасных частей.



CHEVROLET "S-BLASTER" — признан лучшим джипом Всемирного автосалона в Нью-Йорке.



PLYMOUTH "ACCLAIM" — невероятно, но эта великолепная машина не намного дороже "Волги".

Телефоны: (095) 176-04-07, 176-14-11

Посольство Германии
в Москве сообщает
свой новый телефон
с 12 января 1993 г.:

956-10-80

(адрес: 119285 Москва,
Мосфильмовская ул., 56)

Телефон консульско-правового
(и визового) отдела посольства
остается без изменения:

936-24-01

(адрес: 117313 Москва,
Ленинский пр-т, 95а)

**Мы доставим Ваши грузы
в любую точку земного шара**

АО "БИС-ТРАНС"
инлайн агентирование
фрахтование судов
экспедирование грузов

Представляем интересы:

Северного морского пароходства, Архангельск;
Украинского Дунайского пароходства, Измаил;
Черноморского морского пароходства, Одесса;
Эстонского морского пароходства, Таллинн.

Телефон в Москве: (095) 124-08-51
Телекс: 412476 GWC BIS. Телефакс: (095) 1240670

РУЛЕТКА
Продюло опробовано в течение 35 лет способ игры в рулетку (Plein, Dutzende, Finale) за 50 000 долларов США.
По причине возраста мне самому тяжело вести дела, и покупатель станет единственным обладателем прав в России.

Интересное обучение — за 2 дня.
Переговоры возможны на немецком и испанском языках.
Robert Zillner, Am Kettlerberg 3, D-W-8429 Ihrlerstein. Телефон: 09441-10191

Ивановская марка

Финансово-промышленная группа "ИВЕР"
63000, Иваново, пр. Мичурина, 53. Тел. 0922-32-7254

Генеральный директор
АО "АвтоКран"
Краны КС-3577 на базе МАЗ
КС-3574 на базе Урала
групповая вместимость 14 т
высота стрелы 14 м

ПРОДАЖА ОПТОМ со склада в Москве:

сигареты, кофе растворимый, чай, какао,
кондитерские изделия производства Западной Европы —
SNICKERS, шоколад, шоколадная паста, печенье,
конфеты "Ассорти".

Телефон: (095) 299-23-66. Телефакс: (095) 2996567

**Московский
хозрасчетный
центр
"ОБЕРОН"**

ПРЕДЛАГАЕТ:

■ КОМПЬЮТЕРЫ производства "Эксимер" и США моделей 286/386/486 в любой конфигурации по желанию заказчика;

■ разнообразные комплектующие, периферию, сетевые и телекоммуникационное оборудование, аксессуары.

МЫ ПРЕДЛАГАЕМ:

■ компьютеры производства "Эксимер" и США моделей 286/386/486 в любой конфигурации по желанию заказчика;

■ разнообразные комплектующие, периферию, сетевые

и телекоммуникационное оборудование, аксессуары.

и телекоммуникационное оборудование, аксессуары.</

БАХ И ГЕНДЕЛЬ В ЖИЗНИ НЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ. ИХ СВЕЛА СЦЕНА МХАТА

Наталья КРЫМОВА, критик

Где-то высоко, над сценическим действием этого спектакля неизбежно возникает светлая тень маленкой пушкинской трагедии. «...Отобедаем мы вместе в трактире Золотого Льва...» — два великих композитора встречаются за обеденным столом. XVIII век, парики, камзолы. Краткость человеческой жизни, бессмертие гения.

Но пьеса Пауля Барца «Возможная встреча» далека от пушкинского «головокружительного лаконизма». Это сочинение умное, остроумное, по-немецки несколько тяжеловесное, в нем тоже трактованы темы зависти, привязанности успехов и посмертной славы, но все это остается в общем пределах вполне земных страстей. В соответствии с жанром комедии одна из таких страстей — чревоугодие, угождение плоти — становится постепенным фоном спектакля, а значит, и основным материалом для мизансцена, актерского мастерства, работы режиссера и сценографа. Баха играет Иннокентий Смоктуновский, Генделя — Олег Ефремов. В роли Шмидта, секретаря Генделя — Стаслав Любшин. Больше действующих лиц нет, спектакль на троих. Режиссер В. Долгачев, художник М. Демьянова.

Не желая обидеть прекрасных актеров, заметим, что слухи о новом спектакле сопровождаются смехом. Это, видимо, какой-то знак времени — многое, совсем не смешное и даже драматическое, сегодня вызывает смех. Что-то доведено до предела, виноват обессмыслил. К театру это имеет прямое отношение. В недавние годы предела не имело желания больших актеров играть больших людей. Когда актер одного из других играет всех звезд, царей, императоров, потом он не умеет слова сказать в простоте и не знает, как создать приросший к телу мантри или правительственный унылый лицедак. Ефремова и Смоктуновского затали там же болезни. Людовик XIV и Николай I, Чайковский, Пушкин, Моцарт, Мольер — боялись, дойдя до Ленина, продолжить этот спектакль. Ну как тут не засмеяться, когда говорят, что будут еще Бах и Гендель? К тому же — до Генделя ли всем нам сегодня?

И все же теперь можно сказать с уверенностью — до Генделя. До его мучений, до его страшных и смешных страданий, которые Ефремов разделает с полной искренностью и тем



простодушном, которое всегда плелись в этом актере. Будучи немолод, нездоров, умчен театральными делами, Олег Ефремов замечательно сбросил с себя весь этот груз, оставил свою роль столько, сколько нужно для Генделя, — тоже немолодого, тоже руководителя театра, тоже бесконечно зависящего от власти, от денег, от публики, от разъезжающих мыслей о самом себе как о творце, но и дельце тоже.

Давно Ефремов не играл с таким юмором и с таким вкусом. Он гендельскую несвободу играет свободно, а чужую утробу почти демонстрирует в ее чудовищной ненасытности.

Обилием деликатесов Гендельхозяин поражает своего скромного гостя, но сам и воспевает,

и покирает (иначе не скажешь)

эти артишоки, греки, спаржу,

курицу, супы и устрицы. Сам Ефремов неправдоподобно худ,

«плоти» в нем как бы и нет — тем смешнее и страшнее безстановочно живущие скелы и глотка, в которую вливается то-

кайское, мозельское, терпкое

франко-шампанское и, ко-

нечно же, шипаж.

«О том, как я дул шампанского, будут

сказать, когда мои оперы бы-

дут грызть мыши», — он понимает это, кажется, на трезвую

голову, а отрезает может, вко-

нец упившись.

Эти моменты внезапного от-

рываются и осознания щетки

собственных бешеных усилий

удержать власть, деньги, славу

Ефремов играет в полную мощь

японского актерского ума, за кото-

рыми мы всегда его любимы.

Он не боится встать на опасную

границу исповеди и цинизма и,

будто обособляясь от собст-

венных мучительных мыслей,

почти радостно выкрикнув в

Баху и публике все, что думает о

королях, кардиналах и самом се-

бе, которому дано тешить себя

только тем, что дома он может

показать голый зад портрету

курфюрста.

Он верит и не верит, что

власть нуждается в искусстве,

и что ей надо только по-

стоянно оправдать в уху,

пока она что-то не поймет. Его

особым наслаждением было по-

лощать эту власть, как сейчас

он поглощает паштеты, и вино-

град, и бананы. Заключать эту

власть в объятия, слизываться с

ней и «безумствовать» на ложе,

имя которому — искусством.

Есть свое величие в этой дикой

исповеди, как и в конечной мыс-

ли, что все они, комедианты,

всегда на грани «браво!»

Практику по аудиту 1 — 8 февраля 1993 года.

«Марка лимитед» осуществляет аудиторскую проверку (лицензия ЦБ России).

Курсы управляющих специализированными

инвестиционными фондами приватизации

2 — 8 февраля 1993 года.

■ Инвестиционные фонды и их место на финансовых рынках.

■ Законодательная и нормативная база создания и деятельности специализированных инвестиционных фондов приватизации.

■ Организация управления чековым фондом.

■ Оценка платежеспособности фирмы, эффективнос-

ти инвестиций и финансовых рисков.

■ Управление фондовым портфелем.

В работе курсов принимают участие представители Министерства финансов РФ, Госкомимущества, Фонда федерального имущества, ведущие специалисты в области рынка ценных бумаг.

По итогам курсов предоставляется возможность сдать экзамен на получение квалификационного аттестата Госкомимущества РФ на право управление чековыми инвестиционными фондами.

Специалисты фирмы «Марка лимитед» окажут Вам содействие в решении практических проблем, связанных с функционированием фондового рынка.

Проживание — в комфортабельной гостинице в Москве.

Адрес: 101000 Москва, а/я 2033

Телефоны: (095) 181-93-94, 438-58-11, 438-58-22

Телефакс: (095) 4385829

Поставка по выбору покупателя: с завода или со склада в Москве.

Любая форма оплаты.

Тел.: (095) 923-56-37, 924-42-92, 925-19-22. Факс: 925-18-47.

ПОСТАВКА

ПРОДАЖА

ПОДАРОК

